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Твори сучасних авторів у шкільній програмі:  

погляд з боку письменника 

 

Ключові слова: школа, сучасна література, письменник, художня 

вартість, актуальність, гуманістична ідейність, зв'язок з життям, 

захопливий сюжет. 

 

Так склалось, що письменницький доробок авторки цієї розвідки має 

досить давній і тривалий досвід потрапляння на сторінки шкільних 

підручників, читанок і хрестоматій. Вперше це сталось 1992 року – в 

читанці для 3 класу «Біла хата», впорядкованій Д.С.Чередниченком, був 

уміщений чотирирядковий вірш «Через місточок – павутинка, мов 

місточок…» [5, с. 194].  

З 2015 року до шкільної програми 7 класів України ввійшла повість 

«Русалонька з 7-В або Прокляття роду Кулаківських [4]. З 2016 – для 

вивчення у початкових класах запропоновано казку «Півтора бажання» [2, 

с. 114-119]. І нарешті, з 2023 року – для вивчення у 6 класах України – 

оповідання «Янголи для Павлуся Тичини»  [5, с. 201-212], взяте з книги 

«Про Павла Тичину…» [1].   

Це якщо не рахувати, що час від часу у списках творів, рекомендованих 

для читання, з'являлись чи то повість-казка для початкових та середніх 

класів «Домовичок з палітрою», повість для того ж віку «Миколчині 
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історії», повість для середніх класів «Моя класнюча дівчинка» та – для 

підлітків же – інші повісті-частини циклу «Русалонька з 7-В…».  

Цікаво, що в більшості випадків перемовини стосовно введення вище 

названих творів у шкільну програму велись або з видавництвом, якому 

належать авторські права, або й узагалі не велись. Таким чином, авторка 

дізнавалась про публікацію в останню чергу. У зв’язку з чим варто 

зазначити, що цей процес потребує вдосконалення і все-таки врахування 

думки (і праці) самого письменника також.  

А от питання «Що хотів сказати автор?», яке так часто задається дітям у 

школі, за таких умов, навпаки, набуває ще більшої абсурдності. Бо тоді 

щонайменше чемно й логічно було б звертатись з ним не до школяра, а до 

«живого» письменника й запитувати: «Агов, то що ви хотіли сказати?». 

Тобто пора взагалі поступово переформульовувати це питання й 

апелювати не до автора, а до самих юних читачів: «А що ТИ бачиш в 

цьому творі? Що ТИ хочеш сказати про прочитане?» тощо. Це, до речі, 

стосується всіх творів, а не лише сучасних. 

Натомість на факті, що автор – звичайна людина і живе в нашому часі, 

закцентувати варто, адже це допомагає учням відчути, що література – це 

не щось мертве й закам'яніле, вона ось тут, серед нас: жива, динамічна і 

близька. Такий акцент допоможе й «покійних» класиків вивчати як живих 

людей (і прикладом, як можна бачити їх «живими», є книга художніх  

життєписів Павла Тичини, Василя Симоненка, Надії Суровцової, Василя 

Стуса й Ірини Жиленко «Райдуга в решеті» [3].  

Такий підхід загалом сприятиме наближення сучасних дітей до книги й 

прищеплення їм любові до читання. 

Крім того, важливою умовою введення сучасної літератури в шкільну 

програму є гуманістична ідейність, актуальність, суголосність інтересам 

нинішньої молоді, цікавий захопливий сюжет, врахування вікових 

особливостей, психологічних моментів (особливо якщо йдеться про якісь 

надто делікатні чи дражливі теми). 



І, безперечно, яким би актуальним та цікавим не був твір, він має 

насамперед бути художньо вартісним і довершеним. 

Одним словом, шлях твору до шкільного підручника – процес дуже 

нелегкий і має враховувати багато складових. Хочеться вірити, що тісна 

доброзичлива співпраця упорядників та авторів допоможе досягти 

якнайкращих результатів у цій благородній важливій справі. 
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